

ПО РУКОПИСНЫМ СОБРАНИЯМ

(Печатается под наблюдением
В. И. Малышева)

От редактора отдела

Тридцать лет назад, начиная с IV тома, на страницах ТОДРЛ стали появляться небольшие заметки о рукописных собраниях, отчеты об археографических экспедициях и командировках и описания отдельных рукописей. В X томе эти заметки, находившиеся обычно в разных отделах ТОДРЛ, были объединены в один отдел, получивший название «По рукописным собраниям Советского Союза», а с XVI тома, когда в этот отдел начали поступать статьи и о зарубежных собраниях, он стал называться «По рукописным собраниям».

За тридцать лет, с момента выхода IV тома в свет в 1940 г., в ТОДРЛ было напечатано свыше сотни статей и заметок археографического содержания. В работе отдела приняли участие специалисты по древнерусской литературе, историки, архивисты и музейные работники из многих городов страны. Были напечатаны статьи ученых Болгарии, Польши, Чехословакии и Югославии.

Отделу с самого начала поставлена была задача информировать ученых о новом материале по древнерусской литературе, появлявшемся в хранилищах, освежать сведения дореволюционной печати о рукописных богатствах страны, уточняя и дополняя их. Приведение в известность, регистрация всего сохранившегося нашего письменного наследия прошлого была главной целью в работе.

Поэтому в отделе наряду со сведениями о старых, уже знакомых хранилищах публиковались данные о малоизвестных или совсем новых собраниях. Последним при печатании всегда отдавалось предпочтение. Особое внимание было обращено на публикацию сведений о небольших периферийных собраниях и частных коллекциях, которые в подавляющем большинстве своем были неизвестны исследователям, ускользали обычно от их внимания, хотя и содержали ценнейшие для науки материалы.

Помимо сведений о рукописях центральных, республиканских и областных городов, на страницах ТОДРЛ были напечатаны обзоры рукописных собраний, находившихся в музеях и архивах Боровска, Буя, Вельска, Вязникова, Калязина, Каргополя, Кашина, Мстери, Мурома, Переяславля-Залесского, Ростова-Ярославского, Рыбинска, Сольвычегодска, Тобольска, Тотмы, Тутаева, Углича, Устюжны, Хвалынска, Чердыни, Чухломы, Шенкурска и ряда других районных центров.

Начиная с VII выпуска в ТОДРЛ опубликованы обзоры более 40 частных коллекций, находящихся в Москве, Ленинграде, Горьком, Ярославле и других городах, не считая кратких сведений, печатавшихся о владельцах старообрядческих собраний на Севере, и не считая многочисленных упоминаний собирателей, имеющих древнерусские рукописи. Следует отметить, что многие из частных коллекций после опубликования о них сведений в ТОДРЛ поступили в государственные хранилища (одни были переданы в дар, другие — проданы).

Начиная с IV тома в ТОДРЛ было опубликовано 28 отчетов об археографических экспедициях и командировках сотрудников Пушкинского дома и других научных учреждений.

Подытоживая тридцатилетний опыт, хотелось бы высказать ряд замечаний, направленных на совершенствование работы и структуры отдела.

Та форма сообщения, которая у нас принята (обзор), на наш взгляд, является наиболее подходящей для отдела, имеющего прежде всего информационные цели (объем отдела не более 2—2.5 листов). Обзор позволяет больше вместить первоочередных данных о хранилище или собрании, чем, скажем, даже краткое описание, связанное с определенными правилами при характеристике материала.

Были в отделе и недостатки. Мало внимания обращалось на периферийные собрания, особенно небольших городов, и частные коллекции, которые, как показал опыт последних лет, содержат ценнейшие источники и менее доступны исследователям. Тем более, что у центральных и областных хранилищ имеется больше возможностей раскрывать свои богатства. Это, однако, не значит, что эти центральные хранилища должны нами забываться.

Надо больше, чем до сих пор, уделять внимания зарубежным хранилищам, имеющим древнерусские рукописи, и быстро оповещать о их содержании. И в первую очередь о тех, которые не имеют научных описаний и малоизвестны. Таких хранилищ за рубежом еще немало, и они, насколько можно судить по библиотекам славянских стран, содержат важные для нашей науки материалы.

Необходимо шире освещать на страницах отдела экспедиционную собирательскую работу в стране, пропагандировать лучшие достижения ее, помня, что на местах у населения все еще сохраняется много ценных рукописей и старопечатных книг, которые должны быть возможно скорее собраны в государственные хранилища и сделаться доступными ученым.

Полезно более строго придерживаться принципа плановости в формировании отдела, отсутствовавшей в прошлом, посвящать отдельные выпуски его определенным темам и хранилищам, но делать это так, чтобы не лишить отдел основного качества — оперативности.